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Sinteza părților 

 

 

Preotul reformat Szathmárnémethi Mihály (1638–1689) este unul dintre scriitorii care a 

ajuns la periferia canonului literar în istoria literaturii maghiare. Lucrarea prezentă se 

concentrează asupra analizei adecvate al operei preotului. La începutul cercetării am realizat că 

perioada reformației este un subiect amplu discutat în cercetare. Prin urmare cercetarea acestui 

volum de scrieri religioase trebuie să țină cont de schimbările constante în cercetarea perioadei în 

care au apărut.În acest scop m-am străduit să cercetez atât sursele actuale și mai vechi din 

domeniu (istoria literaturii, bisericii, retoricii, omileticii, genurilor literare, citirii, cărților, 

politicii, teologie), cât și scrierile contemporanilor lui Szathmárnémethi. Garanția analizei 

adecvate în acest mod este formată din autonomia textelor scrise de preotul reformat și din 

adaptarea sintetică a literaturii de specialitate.   

Preotul reformat a lăsat în urmă o operă vastă. Numărul volumelor sale publicate în 

timpul vieții sale precum și în următorii câțiva ani arată că a fost un scriitor cunoscut și 

recunoscut.  

Varietatea tematică și tipologică a operelor sale sunt promițătoare din perspectiva 

înțelegerii perioadei în care au apărut. Introducerile, scrisorile de dedicație care apar în prefața 

volumelor reprezintă în mod specific relația creatorului și societății cu literatură, cu creația 

scriitorilor, cu cititori, cu limba nativă, cu membrii națiunii, cu țara, cu viața, cu credința, cu 

protestantism, cu evenimentele istorice, cu biserica adevărată, cu statutul de imigrant etc. În 

concluzie: analiza volumelor lui Szathmárnémethi îmbogățesc cunoștintele noastre despre 

imaginea epocii moderne timpurie din Transilvania.  

Predicile lui Szathmárnémethi Mihály fac parte din volumul de scrieri religioase care au 

fost denumite de Lukácsy Sándor ”literatura abnegată.” Scrierile preotului au ajuns la periferia 

canonului literar, dar recitirea și analiza lor interdisciplinară aduce beneficii în cunoașterea 



aprofundată a relațiilor interconfesionale, a reformației ca proces în care continuitatea și 

discontinuitatea sunt în egală măsură prezente, a genurilor literare, a folosirii volumelor, a 

strategiilor de comemorare. 

Citirea și analiza aprofundată a textelor a schimbat opinia negativă exprimată de unii 

istorici literari (de ex. Tarnóc Márton scria despre predicile protestante că sunt niște stânci gri). 

Textele au arătat că în perioada în care au apărut gândirea literară se baza pe valori ca imitația, 

respectarea regulilor retorice-omiletice, originalitatea fiind produsul contextului în care au creat 

textele. Analiza textelor a demonstrat și faptul că denumirile extreme (de ex. ortodox vs. puritan) 

trebuie nuanțate: preotul reformat se autodenumește ortodox, fiindcă în sec. 17. toți reformații se 

autodenumeau ortodocși. 

 În procesul cercetării a scăzut volumul textelor citite temeinic: cele scrise în limba latină 

fiind doar într-o măsură minoră analizate. Mai multe manuscrise ale preotului precum și alte 

documente bisericești (procese verbale, predici funerare) s-au pierdut. Așadar, cărțile în limba 

maghiară ale preotului compun baza acestei cercetări.  

Am studiat următoarele subiecte principale în volumele lui Szathmárnémethi: identitea 

confesională, proprietăți ortodoxe și puritane, portretul enoriașului ideal, formele 

comportamentului religios, comemorării și funcției preotului. Datele volumelor studiate sunt 

următoarele: 

1669 Igazság próbakövének nyert peri, Sárospatak,  RMK I. 1095/RMNY 3592 

1673 Az örökkévaló egy isteni állatban lévő három személyeknek mutató tüköre, Kolozsvár,  

RMK I. 1150 

1675  A négy evangélisták szerint való dominica, Kolozsvár, RMK I. 1179 

1679 Szent Dávid psalteriuma, Kolozsvár, RMK I. 1234 

1685 Szent Dávid psalteriuma, Lőcse, RMK I. 1341 

1679 Mennyei tárház kulcsa, Kolozsvár, RMK I. 1239 

1681 Mennyei tárház kulcsa, Kolozsvár, RMK I. 1262 

1685 Mennyei tárház kulcsa, Debrecen, RMK I. 1332 

1683 Halotti centúria, Kolozsvár, RMK I. 1301 

1686 Dominicalis prédikációk toldalékja, Kolozsvár, RMK I. 1353. 

 Studiul volumelor enumerate  s-a dezvoltat în următorul fel: am început cu cele două 

volume de predici de duminică, apoi am dezvoltat cercul volumelor studiate conform tendințelor 



definite de cele două volume de predici Dominica...: identitatea religioasă, problematica bisericii 

adevărate, strategiile de reprezentare ale enoriașilor ideali, a eului și a comunității religioase, 

metode de interpretare ale textelor biblice, problematica folosirii volumelor, rolul în care s-a 

angajat preot în fața congregației. Astfel am studiat alte volume, pentru a avea o imagine cât mai 

completă privind aceste subiecte: volumul apologetic privind subiectul identității, volumul 

despre psalmurile lui David și volumul cu predici funerare privind metoda de interpretare ale 

textelor biblice, volumul cu rugăciuni privind problematica folosirii textelor de către enoriași. 

M-am străduit să analizez scrierile preotului reformat cu deschidere maximă și 

predispoziții corecte. Am inspectat predispozițiile astfel încât ele să contribuie la interpretarea 

adecvată a textelor. Doamna profesor Gábor Csilla a constatat că – deși reprezentanții diferitelor 

culte se confruntau fără milă – foloseau aceleași surse și textele ”adversarilor.” 

Această constatare m-a motivat să mă raportez textelor în cunoștința faptului că 

reformatorii nu puteau să restaureze stadiul inițial al bisericii creștine fără să se raporteze la 

tradițiile existente. Scriitorii protestanți s-au raportat la o tradiție creștină bogată ca și 

reprezentanții altor culte. Fiecare scriitor a folosit tradițiile existente conform credoului 

congregației de care aparțineau. Aceștia s-au străduit să construiască sisteme de gândire cu o 

coerență imanentă – astfel putem înțelege absurditatea apologiei religioase. 

Cercetarea a însemnat citirea aprofundată a volumelor sus-numite, a textelor sporadice 

referitoare la preotul erudit și a studiilor de specialitate. Textele primare au fost studiate în mod 

constant, recitind de fiecare dată când am descoperit un studiu de specialitate care a contribuit la 

înțelegerea și interpretarea lor. Volumul studiilor de specialitate este în continuă mișcare dat fiind 

faptul că interesul față de scriitorii periferizați este în continuă creștere. 

Redactarea lucrării a fost articulat de așteptările definite de specialiștii în materie cât și de 

autoritatea iminentă a surselor primare.Structura lucrării reprzintă aceste două aspecte. 

Capitolul introductiv este urmat de capitolul care prezintă baza metodologică a studiului. 

Două principii am urmat în analiza textelor: studiul interdisciplinar (recomandat în studiile lui 

Imre Mihály) și analiza retorică (recomandat în studiile lui Bartók István). Aceste două principii 

s-au articulat în construirea contextelor (concept elaborat de autorii Takáts și Sári) volumelor pe 

baza surselor istorice, teologice, retorice. Confrontarea contextele primare, secundare și actuale – 

adică a diferitelor interpretări ale conceptelor de bază de-a lungul istoriei (ale personalității, 

comunității și comportamentelor creștine, precum și ale definiției persoanei dumnezeiesc). 



Istoria receptării scriitorului preot s-a conturat în volumele care transmit date cu caracter 

informativ, în texte din istoria bisericii și literaturi, precum și texte teologice. Acestea transmit 

informații despre viața preotului, apoi catalogează volumele sale. La sfărșitul sec. 20 au apărut 

studii ale căror autori au citit texte scrise de Szathmárnémethi. Până în prezent s-a intensificat 

interesul acordat scrierilor acestui autor. 

Problematica eclesiei autohtone și identității creștinilor adevărați se află în centrul 

scrierilor lui Szathmárnémethi. Disputa eclesiologică avea deja tradiție în istoria bisericii. 

Autorul erudit se conectează în această tradiție folosind o narativă specifică bazată pe noțiunea 

protestantă a martirologiei și folosind un model eclesiologic specific protestant. El este nevoit de 

circumstanțe – catolicii îi acuzau pe reformați de erezie și de facerea unei biserici noi care nu 

este conformă cu Biblia, puterea politică îi prigonea pe cei reformați, enoriașii reformați sunt 

neculturați și astfel incapabili să se apere sau să exprime/să trăiască principiile creștine  – să 

argumenteze că biserica adevărată a existat de la bun început prin existența persoanelor care se 

comportau conform Bibliei, această biserică exista într-un mod invizibil, a devenit tot mai vizibil 

apărând clar prin reformație. Martirii sunt în viziunea preoților protestanți toți cei care își 

mărturisesc credința, nu este nevoie să și moară pentru a deveni martiri. Astfel, toți cei care au 

mărturisit principiile credinței adevărate au fost de-a lungul anilor cei care reprezentau biserica 

adevărată invizibilă. Eclesia adevărată a devenit tot mai vizibilă prin actul reformației, și astfel 

devin membri al catalogului de martiri toți misionarii, preoții care au contribuit la răspândirea 

credinței adevărate: de la Martin Luther la preoții din Cluj printre care se autodenumește. 

În perioada istorică din sec. 17. a bisericii reformate a fost un scop evidențai verbalizarea 

principiilor credinței, a directivelor morale creștine, prin urmare a definiției bisericii adevărate și 

profilului credinciosului adevărat. Un element de bază folosit de Szathmárnémethi în modul de 

argumentare a faptului că biserica reformată este cea adevărată, conformă Bibliei, este statutul de 

persecutat. În planul biblic al salvării toți cei care au fost într-adevăr credincioși au avut parte de 

persecutare.  

Pentru a-și îndeplini rolul de învățător, pastorul reformat a îndeplinit cerința retorică de 

claritate și inteligibilitate. Astfel a formulat pe baza unor întrebări clare foarte multe din 

principiile credinței creștine. El s-a străduit în mod deliberat să comunice aceste cunoștințe și 

forme de conduită în mod clar, inteligibil și biblic. A denumit comunitatea către care și-a înaintat 

prelegerile cu formula gramaticală ”noi”, i-a îndrumat prin formula ”tu” sau ”noi”, și și-a separat 



comunitatea de alți prin formula ”ei.” Adică a polarizat comunitatea lui (cea cu și despre care 

este vorba în discursul lui, cei adevărați, cei persecutați, cei care trăiesc conform Bibliei) și alte 

comunități (cei ipocriți, persecutori, care nu cred sfânta treime etc.) prin metafore și paralelisme 

biblice. 

Problematica identității religioase se conectează cu strategiile memoriei (noțiunea 

martirilor, perceperea istoriei bisericii), ale comemorării (scrisori de dedicare), și cu viziunea 

teologică (ortodox și puritan). 

Modul memoriei se conturează în două forme: scrisorile de dedicare prin care ridică 

monument comemorativ susținătorilor și memoria confesională, adică narativa istorică folosită 

pentru a susține continuitatea bisericii reformate începând cu apostolii biblici.  

Epistolele de dedicare sunt și ele conforme regulilor atât formale cât și de conținut. 

Autorul se autoreprezintă ca un slujitor nevrednic care însă se străduiește cu toate talentele lui să 

slujească. Astfel este recunoscător lui Dumnezeu și susținătorilor de diferite ranguri. Pentru a 

ridica numele celor care l-au susținut folosește metoda mitizării biblice care constă în 

reprezentarea persoanelor susținătoare prin textele biblice (ei sunt ca regele Solomon, sau ca 

regele David), enumerând faptele lor prin care au slăvit numele lui Dumnezeu și au întărit 

biserica adevărată. Scrisorile dedicate susținătorilor cu care era în relație de prietenie sau rudenie 

conțin mai puține formule de slavă și se concentrează mai mult asupra subiectului principal 

dezbătut în volum, sau prezintă circumstanțele apariției volumului sau prezintă instrucții detaliate 

în legătură cu folosirea volumului. 

Fiindcă preotul se autodenumea ortodox, mulți l-au catalogizat ca fiind un preot care s-a 

angajat acestei tendințe. Cele mai recente cercetări însă au dovedit că distingerea tendințelor este 

una artificială și ulterioară perioadei. Astfel, preotul Szathmárnémethi a îmbinat două tendințe 

(distins ulterior) în modul în care și-a îndeplinit vocația de învățător: cel ortodox prin modul în 

care a comunicat principiile credinței, cel puritan prin care s-a strădui să arate modul în care este 

adecvat să trăiească creștinul ortodox (adică cel adevărat, cel reformat). Dogmele religioase apar 

în textele a căror tipologie este potrivit pentru a comunica astfel de principii. Cartea de rugăciuni 

conține aceste dogme în mod subînțeles. 

În volumul de predici Dominica... prezintă Szathmárnémethi sistemul teologic și colecția 

comportamentelor-model creștin. Acestea definesc profilul creștinului ideal, cel care va fi salvat 

pentru viața de dincolo. Predicile interpretează evenimentele vieții sociale și naturale în cadrul 



istoriei biblice al salvării și reglementează chiar și cele mai intime aspecte ale vieții enoriașilor. 

Astfel construiește pe baza conceptelor antropologice Dumnezeu-persoană-comunități o viziune 

teologică, intelectuală și morală asupra lumii.  

Profilul credinciosului ideal poate fi reconstruit pe baza textelor create de acest preot. De 

fapt, toate ideile sale apar în volumul amplu de predici Dominica... Textele din acest volum 

conțin atâtea informații și se pot folosi în atâtea moduri încât acest volum echivalează o 

minibibliotecă. Acest volum de predici se poate citi atât ca atare, dar și ca conduct book puritan, 

ca cod bisericesc, ca manual de teologie calvinistă, ca catalog de martiri, fiindcă oferă instrucții 

în legătură cu biserica adevărată, clarifică principiile credinței creștine, normele morale, 

rolurile/funcțiile bisericești și lumești, recomandă soluții privind problemele sociale și politice. 

Structura textelor (predicilor) – care părea anostă și lipsită de orice exigență – a devenit 

interpretabil prin înțelegerea gândirii literare a perioadei în care au fost redactate. Astfel 

recunoaștem erudiția scriitorului care s-a conformat regulilor omiletice, retorice și funcționale în 

modul în care a structurat toate textele. 

Scrierile lui Szathmárnémethi prezintă atât specificul ortodoxiei cât și a puritanismului. 

Aceste două tendințe religioase de fapt sunt inseparabile: ortodocșii erau mai degrabă preocupați 

cu întrebarea ce credem?, pe când puritanii căutau răspunsurile la întrebarea cum să trăim 

credincioșia? Răspunsurile la una dintre întrebări conține latent răspunsul la cealaltă întrebare și 

invers: folosirea limbii native în practica credinței este important atât din perspectiva 

ortodocșilor (astfel vor cunoaște, înțelege și învăța enoriașii bazele credinței), cât și din 

perspectiva puritanilor (astfel vor fi capabili enoriașii să se roage fără intermediari).  

Preotul reformat s-a conformat așteptărilor magistraților bisericii prin instruirea corectă și 

clară a enoriașilor despre principiile credinței, dar scrierile lui se referă clar și la modurile biblice 

de a trăi credința, la norme puritane morale, la rezolvarea problemelor sociale, și oferă un volum 

de rugăciuni care conține rugăciuni bazate pe texte biblice, formate într-un mod artistic pentru 

ocazii diferite și persoane de diferite ranguri. 

În cadrul capitolului programul scriitoricesc al lui Szathmárnémethi m-am străduit să 

prezint cum a definit importanța funcției sale de preot. Cel mai des a vorbit despre faptul că el 

dorește să fie învățătorul comunității. A îndeplinit această vocație prin producerea volumelor în 

care a instruit atât enoriașii simpli, cât și colegii, chiar și magistrații.    

Scrierile preotului reformat definesc predarea cunoștințelor ca influențarea cognitivă, 



voinței și sentimentelor. Szathmárnémethi s-a angajat ca învățătorul celorlalți preoți, enoriași, a 

comunității, a națiunii. Metoda lui fiind instruirea prin redactarea textelor care clarifică toate 

aspectele vieții credincioase.  

Capitolele finale conțin concluziile și direcțiile următoare ale cercetării. La începutul 

cercetării am aflat că scrierile preotului Szathmárnémethi au fost ”alungate” din canonul literar 

atât fiindcă s-a schimbat modul în care specialiștii defineau conceptul literaturii, cât și fiindcă 

unii scriau critici descurajatoare. Predicile, catechismele, textele de exegeză, textele apologetice 

și-au pierdut valoarea literară, fiindcă s-a schimbat modul în care cititorii specialiști și amatori 

defineau cu totul altfel conceptul literaturii. Toate aceste texte li se păreau anoste, lipsite de orice 

valoare estetică. Analiza adecvată a textelor a arătat că această atitudine a fost eronată. (Totuși, 

volumul de rugăciuni a fost receptat cu reușită fiindcă corespundea așteptărilor celor care îl 

foloseau.) 

Am nuanțat criticile superficiale referitoare la scrierile preotului reformat prin citirea 

aprofundată a textelor și adaptarea studiilor de specialitate. Cercetarea a accentuat că garanția 

interpretării adecvate este folosirea noțiunilor în mod reflectat. Astfel de exemplu putem înțelege 

prin folosirea noțiunii martirologiei în context protestant narativa folosită de Szathmárnémethi 

pentru a povesti istoria bisericii reformate.  

Preotul reformat Szathmárnémethi se așază față în față cu celelalte culte existente în 

Clujul din a doua jumătate a sec. 17. Teologia, metoda de interpretare a textelor biblice, 

identitatea religioasă, modelul ecleziologic a scriitorului se definește în această opunere chiar 

dacă acestea se bazează pe surse și tradiții ale cultului catolic. El folosește liber aceste surse și 

tradiții în sensul în care în viziunea lui cultul catolic din prezentul lui este cel care s-a îndepărtat 

de ceea ce este biserica autohtonă.  

 Scopuri noi în cercetare au apărut în procesul de cercetare care a rezultat teza prezentă. 

Ele ar fi următoarele:  

Analiza predicilor din perspectivă biblică și congregațională întregește interpretarea 

realizată în această lucrare. Această analiză ar avea în centru strategiile conforme cu stilul de 

predică al lui Sf. Paul și elementele folosite de preoții din diferite culte religioase. Așadar, am 

putea afla mai multe despre sursele scriitorului-preot și despre circulația liberă între diferite culte 

a strategiilor de comunicare. 

 Analiza textelor va fi completată de cercetarea recepției volumelor. Volumele cu predici 



au fost redactate cu scopul de a fi folosite, iar volumul cu rugăciuni a apărut de 10 ori. Pasul 

următor al cercetării astfel este înțelegerea modului în care au fost aceste volume folosite.  

Volumul cu predici pentru înmormântare (Halotti centúria) reprezintă interpretarea 

scriitorului despre modul adecvat de a muri (ars bene moriendi). Analiza aprofundată a acestor 

predici din perspectiva modului adecvat de a muri contrinuie atât la înțelegerea gândirii 

reformaților ortodocși cât și la interpretarea lor în context european.  

Scrierile preotului reformat au un substrat antropologic care reprezintă datini religioase, 

genuri omenești, comportamente normalie și deviante. Studiul acestora ar rezulta concluzii 

interesante. 

Aniversarea reformației a intensificat interesul științific acordat reformației ca eveniment 

istoric de lungă durată. Acest interes științific produce noi rezultate științifice pe baza cărora se 

poate extinde și îmbogăți analiza volumelor lui Szathmárnémethi.  
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